

# 钱镠墓被盗案两被告一审被判无期



杭州市中级人民法院12日对钱镠(líú)墓被盗案作出一审宣判,被告人蒋明磊、李常伟犯盗掘古墓葬罪,均判处无期徒刑,剥夺政治权利终身……



被告人蒋明磊、李常伟犯盗掘古墓葬罪,均判处无期徒刑。

杭州市中级人民法院审理查明:2019年4月底,被告人蒋明磊、李常伟经网上联络预谋盗墓,并选择全国重点文物保护单位临安吴越国王陵作为盗掘目标。同年5月初,蒋明磊、李常伟从福建赶赴杭州市临安区,对盗掘目标进行踩点,在临安区租房作为窝点,并购买盗墓工具。二人昼夜夜出,采用攀爬围墙、工具挖洞等方式盗掘吴越国王陵并盗得大量、各类珍贵文物。后通过刘丹(另案处理)等人销赃非法获利并分赃。案发后被盗文物均已追回。2020年5月23日,蒋明磊、李常伟被公安机关抓获归案。公安机关依法冻结、查封、扣押蒋明磊、李常伟的赃款赃物一批。

本案已于8月23日召开庭前会议。在12日的远程视频庭审中,法庭充分保障了被告人的各项诉讼权利,辩护人依法进行了辩护。被告人蒋明磊、李常伟对指控事实及罪名均无异议,蒋明磊唯对分赃数额及部分涉案财物处置提出异议;蒋明磊的辩护人认为蒋明磊主观恶性不深,李常伟的辩护人提出李常伟作用相对较小,两辩护人均以涉案文物已全部追回、两被告人系坦白且自愿认罪等为由请求从轻处

罚。两被告人在最后陈述阶段均表示认罪。

杭州市中级人民法院认为,被告人蒋明磊、李常伟盗掘具有历史、艺术、科学价值的古墓葬,其行为均已构成盗掘古墓葬罪,且盗掘被确定为全国重点文物保护单位的古墓葬,窃得大量珍贵文物。蒋明磊、李常伟盗掘古墓葬犯罪情节特别严重,社会影响极为恶劣,依法应予严惩,虽然两被告人归案后能够坦白罪行并认罪,经公安机关全力追赃悉数追回本案被盗文物,但不足以对两被告人从轻处罚,遂依法作出上述判决。

资料显示,位于杭州市临安区的钱镠墓一度被认为是浙江保存最为完好的帝王陵。

根据此前杭州市公安局等有关部门的通报显示,2020年3月,警方在工作中发现本案

相关线索开始侦办。同年5月23日,警方将前往广州准备倒卖文物的嫌疑人抓获,当场查获金玉腰带、古剑等珍贵文物,嫌犯交代是从钱镠墓盗掘的。

案件发生后,专家组已赴临安踏勘案发现场,对钱镠墓受损情况进行评估分析。总体来看,墓室结构性和完整性尚好。2020年12月,经国家文物局批准,在浙江省、杭州市部门专家的指导下,钱镠墓本体已完成修复。

据了解,同日,杭州市临安区人民法院对关联案件被告人唐冬、刘丹等十人倒卖文物、敲诈勒索、掩饰、隐瞒犯罪所得案开庭审理并当庭宣判,分别判处唐冬、刘丹等十人有期徒刑十一年至十三年不等,并处罚金,追缴各被告人的违法所得,予以没收。

据新华社



明代《吴越国王钱氏祖像轴》。浙江省博物馆藏

## 相关报道 钱镠是谁?写“陌上花开”的就是他

吴越国始建于后梁开平元年(907年),是五代时东南沿海地区极为重要的地方政权,其领土共十三州,地跨今江苏省、浙江省和福建省,立国72年,历经三世五王,是十国之中国祚最长的国家。

而写信给妻子,说“陌上花开,可缓缓归矣”的钱镠,则是吴越国的第一任国王。

钱镠在位时期奉行“保境安民”的政策,他兴修水利,根治了杭州城的潮浸之患,还征用民工,修建钱塘江捍海石塘,使“钱塘富庶盛于东南”。

与以扩充疆土为要的他国君主不同,在钱镠心里,百姓的福祉才是第一位。

据宋人毕仲询笔记《幕府燕闲录》记载,公元907年,钱镠扩建牙城时,曾有术士向他进言:“王若改旧为新,有国止及百年。如填西湖以为之,当十倍于此。王其图之。”

钱镠回答道:“百姓资,湖水以生,久矣,无湖是无民也,岂有千年,而天下无真主者乎?”

如此,杭州的西湖才得以保留至今。

在钱镠及其继承者的统治下,吴越国的文化得到了很大的发展,佛教也在国内逐渐兴盛。据《咸淳临安志》统计,吴越国都会杭州有寺院150多所,有“江南佛国”之称。

杭州的四大名寺灵隐寺、净慈寺、圣因寺、昭庆寺,均始建或重修于吴越国时。

吴越国还建造了多处佛教石窟。其中慈云岭南坡石壁间石刻造像,即阿弥陀佛、观世音菩萨、大势至菩萨造像,是五代吴越国时期石窟艺术造像最大、最有代表性的一处。

此外,吴越国的秘色瓷器也极为精美。考古发掘中,钱镠之子钱元瓘墓和钱镠之母水邱氏墓,都发现有秘色瓷器。

公元932年,钱镠过世,终年81岁。

他的墓址位于现在临安市锦城街道太庙山南坡。

墓莹依山而建,坐北向南,以太庙山为后靠,左右龙、虎两山合抱,以石镜山为前案,神道长300米,莹地表面为大型封土堆,高9米,直径50米,是吴越国钱氏家族墓中,规模最宏

大、葬制规格最高、保存最为完好的王室墓陵。

据史书记载,钱镠葬后的事宜全由后唐宫廷操制,而非吴越国小朝廷自为。诏敕以帝王陵寝礼制选址、定制,陵墓修葺耗时近两年。

1988年,临安县设立钱王陵公园管理所,负责吴越国王陵的文物保护、环境保护等相关工作,并先后于1994年和1997年,对钱王陵园外部环境进行了修缮改造,恢复了神道、门阙、牌楼,修建了钱王祠等建筑。

2001年钱镠墓被公布为全国重点文物保护单位。

但在2021年5月10日,有网友爆料称千

年来保存完好的、同时也是浙江省唯一保存完好的帝王陵——钱镠墓在2020年被盗了。

消息传播后,不少网友震惊于在21世纪的当代,位于临安区中心的钱镠墓居然还能被盗了。

5月11日,红星新闻发布消息称钱镠墓确实被盗,因案件尚在审理中,所以一直未对外公布。

5月12日下午5时,杭州市举行钱镠墓盗窃案件情况通报会。

会议上,杭州市公安局副局长贾勤敏说明了钱镠墓被盗掘、非法倒卖文物案件侦办和文物追缴情况。



越窑青瓷褐彩云纹熏炉。临安博物馆藏

### 被盗文物这样追回

#### 一、案件侦办情况

2020年3月,杭州市公安局临安分局在工作中发现一条重大线索。部、省、市公安机关高度重视,成立了省市区三级联合专案组(代号“3·24”专案),按照“时刻紧盯、适时打击、人赃俱获、确保文物不流失”的原则开展专案经营侦办工作。

2020年5月23日,侦查发现蒋某某等人前往广州准备倒卖文物的重大线索后,立即组织警力赶往广州,在当地警方配合下,成功将犯罪嫌疑人蒋某某、李某、刘某抓获,当场查获金玉腰带、古剑等一批珍贵文物。经审查,犯罪嫌疑人交代,该批文物系2019年5月以来从钱镠墓盗掘所得。

2020年5月26日,专案组根据犯罪嫌疑人审查交代及前期深度经营发现的文物销赃情况,兵分广东、湖南、广西等地组织抓捕,一举抓获盗、销、收文物犯罪嫌疑人14人,追缴全部被盗文物。通过专案深挖细查,发现涉及全国其他省市的盗掘古墓

葬线索10余条。目前公安部组织各地公安机关仍在侦办中。

#### 二、文物追缴情况

经过缜密侦查和全链条打击,公安机关成功破获这一盗掘古墓葬、非法倒卖文物案,查明蒋某某等犯罪团伙盗掘钱镠墓等古墓葬,并倒卖文物非法获利的犯罪事实,目前抓获涉案违法犯罪嫌疑人39名,追回涉案文物共223件,其中实施盗掘钱镠墓的犯罪嫌疑人2名,经梳理核对犯罪嫌疑人作案时拍摄的文物照片,结合供述、辨认等情况,确认该墓被盗文物175件已全部追回。

下一步,公安机关将继续做好案件深挖扩线工作,同时会同文物部门全面推进打击文物犯罪专项行动向纵深发展,严厉打击各类文物犯罪,坚决斩断文物犯罪链条。同时,公安机关呼吁广大群众切实增强法治观念和文物保护意识,积极举报文物犯罪线索,共同守护文物安全。

据《潇湘晨报》



2001年钱镠墓被公布为全国重点文物保护单位。



辽沈晚报好物优选